

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, por un mes. 1 peseta
Id. id. por trimestre. 2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre. 3 »
En el Extranjero, un trimestre. 5 »
Números sueltos 10 céntimos.
Se reciben anuncios á precios convencionales.

ADMINISTRACION:

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.

REDACCION:

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Circulo Tradicionalista.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

El número de EL BALUARTE que debería publicarse el día de Ramos, se publicará mañana, y los dos números siguientes, el martes y el jueves respectivamente.

De este modo nuestros cajistas podrán santificar, como es obligación, el día festivo y les quedará libre el jueves por la tarde y viernes por la mañana para poder visitar los Monumentos.

Como indicamos el pasado domingo, en el número de mañana abriremos la suscripción provincial para celebrar una función de desagravios á la Virgen Santísima, por cuyo motivo, á fin de que puedan enterarse de sus condiciones todos los devotos de Maria, alargaremos un poco la tirada y los números sueltos se venderán á 5 céntimos.

Si alguno de los suscritores de fuera de Gerona necesita algunos ejemplares para hacerlos circular, puede avisarnos inmediatamente y se le mandarán á vista de correo.

LAS HERMANAS DE LA CARIDAD y las enfermeras láicas.

(Conclusión)

Y si todo esto hacen las hermanas en épocas normales ¿qué no harán en tiempos azarosos, en los cuales el heroísmo crece por lo mismo que un valladar le fuerza el paso?

Dos solos ejemplos hablarán más alto que todas las razones que puedan aducirse.

Cuando el Bombardeo de Brienne por los aliados, en 1814, todo el mundo abandonaba la ciudad; sólo el hospital no está desierto, y para cuidar á tanta gente únicamente hay tres hermanas, que multiplican sus esfuerzos á cuanto cabe. Después de haberles aconsejado abandonar un lugar tan peligroso, se insta á la superiora para que se vaya, pero ella con serena calma les contesta:

«No: estoy en mi puesto y aquí moriré. Si me fuera, Dios me preguntaría un día, qué hacía yo en la batalla de Brienne; y dirigiéndose á sus compañeras, añadió: «Hermanas mías, podéis partir; yo me quedo.»

«¿Partir? gritan las otras dos. Nuestro puesto está donde se encuentra nuestra superiora.»

Apenas pronunciadas estas palabras, cae una bomba en la sala y mata á las tres. Cumplieron así los vaticinios de la superiora!

Durante uno de los combates más furiosos de la Commune en 1871, un gran montón de muertos y heridos impedían el paso en la encrucijada de la Rotonda, en donde caía una verdadera lluvia de balas. De repente se adelanta una hermana de la Caridad á buscar heridos. Apercíbese un oficial y le intima que se retire.

«Vuestro puesto no está aquí» le dice.

En aquel instante una bala le hiera en la espalda derecha:

«Ya veis que aquí está mi puesto» replica la hermana, recogiendo y prestándole los auxilios que necesitaba.

Y ahora podemos exclamar con Leo Taxil:

«¡Estas son las hijas de San Vicente; así son las hermanas de la Caridad!»

Si, Señores; así son las siervas de los pobres cuyo comportamiento no habría jamás elogiado lo bastante: pero á fin de que no se crea que hay parcialidad en mis juicios, para que no se atribuyan á vínculos de familia que á las hermanas me obligan, ciertas afirmaciones que os habrán podido parecer exageradas, para convenceros de que tuve á raya mi fantasía al escribir este trabajo y de que lo que os he contado es pura y simplemente la verdad escueta, suelto al punto mi acero y lo pongo en manos de una persona cuyos juicios no pueden ser sospechosos, por lo mismo que ni tan sólo es católica; tal es el cirujano Deprés, miembro del consejo municipal de París, quien después de haber presentado una estadística de lo mucho que se despilfarraba en los hospitales láicos y de haber puesto de relieve los escándalos de las enfermeras que vacían las botellas del vino que debe reanimar á los decaídos, se llevan á su casa las raciones de los convalecientes y recogen para sí las alhajas de los moribundos, escribía al *Gaulois* el 22 de Febrero del 83:

«Las celadoras y enfermeras láicas sustituidas á las religiosas, tienen ya en diez y ocho meses á su cargo, 4 muertos por imprudencia, una enferma ahogada en un baño y 3 envenenamientos por levativas fenicadas.»

«El mal que se ha hecho á los hospitales es mayor todavía de lo que dije.... El martes de Carnaval pasado, parte del personal láico del hospital de San Antonio, hospital laicizado, hombres y mugeres cambiaron de trajes, y ni siquiera se abstuvieron de presentarse en las salas con tal disfraz.»

El *Intransigeant* añadía:

«Los enfermeros y enfermeras son feroces en materia de propinas.... Así es, que se ahoga el enfermo y pide un vaso de agua? 25 céntimos! ¿Le duele estar acostado del lado derecho y no puede volverse al izquierdo? 25 céntimos! Los enfermeros le oyen perfectamente gemir, las enfermeras ven muy bien que la cara del infeliz se cubre de sudor, que se dilata su pupila, que sus labios palidecen; pero los primeros, como las segundas no

cesan de ser sordos, y no comienzan á no ser ciegos sino al ruido de los 25 céntimos en la mesa de noche, ó ante algún signo equivalente. ¡Y así se hace cantar al moribundo!»

Finalmente, hasta el periódico socialista *Le du peuple* convenía en que «la supuesta laicización de los hospitales es un tremendo embuste.»

Esto dicen de las enfermeras láicas los adversarios del Cristianismo. En compensación, oídes como hablan de las hermanas Paulas.

Escribía el doctor Deprés:

«Hay hospitales especiales para la viruela, salas para el crup y la difteria.... De vez en cuando muere una religiosa en estos servicios; muere sólo de la difteria y es luego reemplazada por otra. Y es tan natural esto, que jamás se ha pensado en escribir su nombre en una plancha conmemorativa.»

Un protestante decía:

«No puedo comprender como estas mugeres tan delicadas pueden soportar tan grande fatiga.»

Refiriéndose á la guerra de Crimea, revelaba una religiosa pietista, que «los pobres soldados ingleses decían: ¡oh! los franceses son dichosos; tienen las hermanas; pero nosotros nadie tenemos»: y en efecto, aun cuando tenían enfermeras era como si no tuvieran *nadie*.

Y por último, el mismo Voltaire confesaba:

«Que quizás no hay en la tierra cosa mas grande que el sacrificio que hace un sexo delicado, de la belleza, de la juventud, y á menudo de la elevada cuna, para aliviar en los hospitales ese cúmulo de todas las miserias humanas, cuya vista es tan humillante para el orgullo y tan repugnante para nuestra delicadeza.»

Dados estos antecedentes, no nos asombraremos de que bendijeran la Institución de siervas de los pobres, los Papas que sucedieron á Clemente IX, ni de que fomentaran su propagación en España, Carlos IV y Fernando VII; y sabiendo que por temperamento propio de la mujer son más caritativas las reinas que los reyes, no extranaremos que se divulgaran tanto las hijas de San Vicente durante el reinado de Isabel II; que M.^a Victoria de Saboya pasara todas las tardes en las humildes salas de la casa-noviciado; que uno de los rasgos que más enaltecieron á D.^a Margarita de Borbón y el que mejores epitafios le ha valido á su muerte, fuera el haber ejercido la caridad como verdadera hermana en los montes navarros y en el hospital de Irache, y que baste visitar cualquiera fundación de siervas de los pobres, para oír las hablar á todas de los muchos favores

que reciben de la actual M.^a Cristina; y finalmente comprendemos que se hayan visto en la obligación de condecorarlas gobiernos anticatólicos como el de Francia, en cuya República se han dado, entre otros muchos, los títulos de caballeros de la legión de honor á Sor. Julia Vignal y á la hermana Eloy.

A la primera, en recompensa á los servicios que prestó durante la guerra franco-prusiana, condecoróla, el 18 de Octubre del 87, en el gran patio de honor del hospital de Chateaudum y en nombre del Presidente de la República, el general Verdiere al frente de un escuadrón de cazadores, que llegó al són de la música con la bandera desplegada y desfiló, haciendo el saludo de honor, ante la nueva legionaria, que había sido colocada previamente al lado del general, y á la que se destinó un puesto en el ejército, colocando además su retrato en el salón de honor del regimiento.

A la hermana Eloy, superiora del hospital militar de Rochefort, la condecoró el mismo presidente Carnot, con estas palabras:

«Os condecoro por vuestro celo y por los servicios que habeis prestado á los enfermos desde tanto tiempo. No se ofenda vuestra modestia por esta distinción, porque en vuestra persona condecoro á toda la orden.»

No pueden darse, Señores, testimonios más fehacientes de los servicios insustituibles que prestan las hijas de San Vicente, cuya ligera crítica he pretendido esbozaros, no para cumplir un deber de cortesía, ni para llenar el cuarto de hora que con gran satisfacción mía habeis tenido la deferencia de escucharme, sino porque siendo hijas de un mismo Padre, deben ser y son nuestras hermanas, y debemos por lo tanto conocerlas, para que imitándolas, no las avergonzemos con un proceder distinto del que siguen ellas ni del que nos aconseja el Reglamento; por más que á mi juicio es imposible que no cumpla con las obligaciones que por su voluntad libérrima se ha impuesto, quien tiene por hermanas á las de la Caridad.

He dicho.

Bañolas 19 de Febrero de 1893.

Que se nos llame chiflados, que se nos llame insipientes, que se nos llame *ximplets*, etc. etc., nos importa muy poco; pero si sentimos mucho que, con ó sin razón, se nos llame herejes ó semi-heresjes.

Rogamos, pues, al Director de *El Diario Catalán* se sirva decir á su corresponsal en Gerona se digne citar

la frase de EL BALUARTE que podría tacharse de semi-herética, para retirarla inmediatamente si nuestra Autoridad eclesiástica nos dice que lo es, ó que el tal corresponsal retire la expresión.

He ahí la reseña que de las elecciones para senadores tuvieron lugar en Gerona el pasado domingo y que en nuestro número anterior prometimos copiar. Es la más imparcial que hemos visto.

Solo notamos en ella el vacío de no explicar de que procedió aquella nutrida votación que dió al señor Robert tanta mayoría sobre los demás candidatos.

Dice así.

«Ha terminado el agitado período electoral.

Púsole digno fin la reñida elección de senadores verificada anteayer cuyo resultado fué el siguiente:

Sr. Marqués de Robert, 164 votos.

—D. Alberto Camps, 143 votos.

—D. Fernando Puig, 138 votos.

—Don Pablo Bosch, 117 votos.

—D. Luis M. de Llauder, 105.

Han quedado elegidos los tres primeros y como el Sr. Marqués de Robert es conservador, don Alberto Camps, silvelista y D. Fernando Puig independiente, aunque liberal dinástico, resulta que el gobierno se ha llevado la peor parte en la contienda, no atreviéndonos como algunos á decir que ha sufrido una total derrota, por el hecho de no haber triunfado el candidato don Pablo Bosch, que es quien más genuinamente le representaba.

A muchas é importantes consideraciones se presta no solo el Resultado de la elección, sino varios de sus detalles.

La primera cosa que llama la atención es la brillante mayoría obtenida por el Sr. Marqués de Robert sobre todos los demás candidatos, apesar de los procedimientos que se usaron para restarle votos. Aquella nutrida votación fué una espontánea propuesta contra el maquiavelismo y ardidés de esos políticos de conveniencia que abrigan la pretensión de convertir la provincia en feudo de sus ambiciones y una elocuente manifestación de simpatía hecha á la lealtad y nobleza. Así fueron de calurosas y entusiastas las felicitaciones que recibió el elegido y sus fieles leales amigos.

Por el contraste del resultado, el hecho que más impresión causó en el público, que no se lo explicaba, fué la derrota del candidato oficial Sr. Bosch. Los prácticos en estos asuntos y los que vieron anteayer lo que ocurrió, achacan la responsabilidad del fracaso á quien un exceso de celo hizo cometer la torpeza de borrar el nombre del marqués de Robert para sustituirlo con el de D. Alberto Camps en algunas de las papeletas de aquellos que votaban al primero con los dos candidatos oficiales. Quién tal hizo, ya se habrá dado cuenta á estas horas que de aquel modo, sin malicia, dió el triunfo al Sr. Camps en perjuicio del Sr. Bosch; pues que habiendo tenido que ir á segunda votación, la victoria no hubiera sido imposible para el candidato oficial.

Si sorprendió la derrota del señor

Bosch, no sorprendió en verdad menos la victoria del Sr. Camps, pues por lo mismo que todo el mundo estaba enterado de los titánicos esfuerzos que hacían muñidores de su elección gatos viejos en el asunto, para sacar á flote su candidatura que veían en inminente peligro, les extrañó el resultado obtenido comparado con los candidatos oficiales, pero hay que tener en cuenta que para dicho candidato salieron de la urna 17 papeletas con su solo nombre, lo cual habla muy poco en favor de la lealtad electoral de ciertos aliados con que se contaba, amen de otras mil influencias que demostraron la notoria habilidad que en la materia profesan los que con ella suplen la fuerza de las simpatías que no tienen.

Como detalle importantísimo de la elección, hay que mencionar la votación obtenida de una manera poco menos que improvisada por el candidato tradicionalista D. Luis M. de Llauder. La actitud dignísima en que las fuerzas de aquel partido se colocaron en la elección de anteayer, hizo más en su favor que no haría la propaganda de muchos años en estos tiempos en que los principios sirven por desgracia de tan poco. Los tradicionalistas de nuestra provincia al demostrar que toda idea noble y levantada puede contar con ellos han dado en el concepto de la opinión pública un paso tan notable, que nosotros con la imparcialidad en que siempre procuramos inspirarnos, creíamos faltar á nuestro deber si no lo consignábamos así y no añadíamos que aquella los conceptua ya en un nuevo camino que ha de darles como elementos sanos, en la política de la provincia, la importancia que en la realidad se merecen, sobre todo si ajustan su conducta al elevado criterio de contribuir á desterrar lejos de nosotros elementos perturbadores que en mal hora echaron aquí sus raíces en perjuicio del orden y de la moralidad en todos los ramos.

Aparte detalles de gran bulto hubo otros varios el domingo pasado que podrían prestarse á profundas consideraciones de diversa índole, pero como no es nuestro propósito agriar las cosas, sino por el contrario, contribuir á llevarlas por el mejor camino posible nada espondremos sobre el particular, consignando solamente que el diputado por Vilademuls don Gustavo Ruiz supo con la actitud observada en algunas ocasiones, no solo mostrarse digno de la confianza de sus electores, sino obtener el aplauso unánime de la gente sensata é imparcial que ama tanto la lealtad y la nobleza como aborrece las tracamandanas y dobleces de la mala fé.

Han visto nuestros lectores como no exageramos anteayer cuando decíamos que nuestra conducta en la elección del domingo había abierto los ojos á los liberales y hécholes ver palpablemente que muy lejos de estar muertos, somos vivos y, lo que es más, el partido más numeroso. Por manera que nuestra derrota es una derrota más aparente que real.

Y según se mira ha sido una derrota preferible ó una victoria por la enseñanza que ha entrañado

y que ha motivado que de hoy en adelante marchemos por otros derroteros. Que si hasta ahora los carlistas éramos buenos y tontos, de hoy en adelante nos contentaremos con ser lo primero. Sépalo *El Correo de Gerona*: de hoy en adelante EL BALUARTE no sólo aconsejará á sus amigos que no entren en tratos con los del Sr. Robert en las elecciones municipales sino que en ningunas; y no sólo con los del Sr. Robert, con los de cualquiera de los señores liberales.

Como ya lo habrían vislumbrado nuestros lectores, era ya este el criterio de EL BALUARTE. Desde ahora nuestra divisa será, como decíamos anteayer: Guerra, pero noble, á todos los liberales, fusionistas, conservadores, etc. etc.

Ahora cuatro palabras á *La Lucha*. Como era de suponer, nuestro artículo sobre las elecciones se le ha indigestado. Trata de defender al Sr. Robert, pero se ve que no encuentra medio. Porque es innegable que si no fue él personalmente, fueron sus compromisarios los que faltaron á la palabra prometida. Y siempre queda en pié que fué el Sr. Robert quien propuso la coalición.

¡Que nuestros compromisarios no eran tantos! Bueno, supongamos que no llegaron á 403, pero está en la conciencia de todos que pasaban de 90.

Lo que se trasluce de todo esto es que se entendieron perfectamente los Sres. Robert y Camps para derrotar al gobierno y á los carlistas. Porque al fin y al cabo ha resultado la derrota de los dos.

Y que el gobierno salió derrotado, lo indica la reseña de *El Diario* y claro, muy claramente lo dice el órgano oficial fusionista de esta *El Independiente* en su número de ayer.

LA HORMIGA DE ORO

Se ha publicado el número 10 de *La Hormiga de Oro*, recomendable ilustración católica, conteniendo el siguiente sumario:

Texto.—Pornografía procesal, por Lupercio.—Crónica: España, Roma, Francia, Estados Unidos.—Origen, desenvolvimiento y grandeza de la nacionalidad española (continuación), por Modesto Hernández Villaescusa.—La gran vía.—El cabo Zenon, por Lupercio.—Los temperamentos.—Conocimientos útiles.—Notas bibliográficas.

GRABADOS.—Por Dios y por la Patria (cuadro de Stanley Rarkeley).—Castillo de Monteagudo en Murcia.—Interior de un cortijo en China.—La educación del príncipe (cuadro de Pott).—Un cantador en Mallorca (cuadro de Yeames).—El scñorito (cuadro de John Reid).—James J. Blaine, secretario de Estado en la América del Norte.—Un émulo de Lohengrin (composición humorística). Se suscribe en la administración, librería de *La Hormiga de Oro*, rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona, y en casa de sus corresponsales, á 10 pesetas al año en la Península é islas adyacentes.

Crónica local y provincial

El 18 del corriente mes falleció en Aiguaviva la virtuosa señora D. Rosalía Arobix de Matas, madre de nuestros apreciados amigos Rdo. D. José Matas, coadjutor de Calonge, de don Francisco y de D. Joaquín, notario de Besalú.

Damos á nuestros amigos el más sentido pésame, y encargamos á nuestros amigos que, como nosotros, rueguen por la difunta y por que Dios conceda á nuestros amigos la resignación necesaria en tan ruda prueba. R. I. P.

—Mañana, festividad de la Anunciación, celebrará su primera Misa en la Iglesia de la Comunidad de Señoras Adoratrices, nuestro particular amigo Rdo. D. Juan Ferrés y Puntinet, á las nueve y media de la mañana. Le apadrinarán D. Joaquín de Carles y Ferrer y D. Dolores de Armet y de Carles. El sermón está confiado al elocuente orador sagrado el ilustre Dr. D. Narciso Oms, Penitenciario de nuestra santa Iglesia Catedral.

Atendidos los preparativos y la solemnidad con que dichas Religiosas celebran sus funciones, es de presumir que resultará un acto imponente y magestuoso.

CORREO NACIONAL.

Madrid, 22.—El general López Dominguez ha presentado á la firma de la Regente el decreto de reforma de división militar del territorio. En el decreto se traslada á Miranda de Ebro la Capitanía general del Norte.

El decreto no comenzará á regir hasta el mes de Julio.

En la Coruña se ha celebrado esta mañana una nueva manifestación para protestar contra el acuerdo del ministro de la Guerra de suprimir aquella Capitanía.

En Granada los ánimos están muy exaltados. En aquella ciudad se está redactando una exposición pidiendo á la Regente que no se suprima aquella Capitanía General.

Dicha exposición cuenta ya con más de 18.000 firmas.

Cuenca, 21.—Hace media hora se inició un gran incendio. La ciudad se halla consternada y las campanas de las parroquias no cesan de tocar pregonando el siniestro.

Por las calles se ven cruzar pelotones de gentes que se dirigen al lugar del fuego.

Las personas que habitaban en la casa, no se habían dado cuenta del percance por hallarse dormidas.

Los arquitectos provincial y municipal dirigen las maniobras para que el fuego no se propague á los edificios contiguos.

La alarma entre los vecinos de las casas contiguas es grandísima.

—Cuenca, 21.—El vecindario comienza á retirarse á sus casas en vista de que el fuego ha quedado localizado.

A pesar de la intensidad del incendio, no han ocurrido desgracias personales.

Reina tranquilidad.

Otro incendio.

San Sebastian, 20.—Los periódicos de San Sebastián continúan pu-

Solemne función de las Cuarenta Horas

que anualmente se celebra en nuestra Santa Iglesia Catedral, el Domingo de Ramos, lunes y martes Santos.

- HORAS DE ORACIÓN. Domingo de Ramos.**
 De 4 á 5 Excmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral.
 De 5 á 6 Sr. Gobernador Civil.
 De 6 á 7 Sr. Gobernador militar.
 De 7 á 8 Excmo. Ayuntamiento.
 De 8 á 9 Colegio de Abogados.
 De 9 á 10 Cofradía de la Purísima Sangre de Ntro. Sr. Jesucristo.

ORADORES.

- Rdo. D. Jaime Maresma, de la Compañía de Jesús.
 Rdo. D. Narciso Homs, Catedrático auxiliar del Instituto Provincial.
 Rdo. D. Anselmo Herranz, catedrático.
 Fray Lesmes Alcalde.
 Rdo. D. Pablo Bartoli, de la C. de Jesús.

Lunes Santo, mañana.

- De 10 á 11 Pia Asociación de las Hijas de María.
 De 11 á 12 Doña Rosa de Ferrer y de Carles.

- Rdo. P. D. Francisco Monforte, Misionero.
 Rdo. D. Anselmo Herranz, catedrático.

Lunes Santo, tarde.

- De 12 á 1 D.ª Sabina Sayol de Felip.
 De 1 á 2 Congregación de S. Luis.
 De 2 á 3 Centro Moral Gerundense.
 De 4 á 5 Hospicio Provincial.
 De 5 á 6 Cofradía del Sagrado Corazón de María.
 De 6 á 7 Doña Adelaida de Maranges, viuda. de Pastors.
 De 7 á 8 Sra. Condesa de Berenguer.
 De 8 á 9 Cofradía de la Pasión y muerte de Ntro. Sr. Jesucristo.
 De 9 á 10 Asociación de las Sras. de la Vela y Oración al Smo. Sacramento.

- Rdo. D. Francisco Mas, Beneficiado de Santa Maria de Mataró.
 Rdo. D. Pablo Bartoli, de la C. de Jesús.
 Rdo. D. Francisco Monforte, Misionero.
 Rdo. D. Ramón Oliveras, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.
 Rdo. D. Juan Gonzalez Hernandez.
 Rdo. D. Pedro Aguilera, de la Compañía de Jesús.
 Rdo. D. Jaime Maresma, de la Compañía de Jesús.
 Rdo. D. Juan Gonzalez Hernandez.
 Rdo. D. Francisco Monforte, Misionero.

Martes Santo, mañana.

- De 7 á 8 Círculo de San Narciso.

- Rdo. D. Ramón Oliveras, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

blicando detalles del incendio allí ocurrido.

El número de víctimas.

Se hace ascender á la espantosa cifra de 24, al menos este es el número de personas que faltan.

Las casas incendiadas.

Son tres las casas que han sido pasto de las llamas.

Es imposible extraer los cadáveres que están envueltos entre los escombros todavía humeantes.

Las paredes de los edificios incendiados amenazan derrumbarse, constituyendo un gran peligro.

Desde la calle se observa el cadáver de una mujer carbonizada, dando horror contemplar tan triste cuadro.

Se ha abierto una suscripción para socorrer las desgracias causadas por el siniestro.

Las bombas continúan arrojando agua sobre las ruinas de los edificios quemados.

El señor marqués de Cubas ha dispuesto encabezar con 1.000 pesetas la suscripción pública á favor de las familias de las víctimas del incendio.

San Sebastian, 22.—En la iglesia del Sagrado Corazón se han celebrado esta mañana, con gran pompa, honras fúnebres por el alma de las víctimas del horroroso incendio de la calle de Urbieta.

Ha sido reducido á prisión el dueño del establecimiento donde se inició el incendio. Dícese que resultan contra él gravísimos cargos.

—Murcia, 20.—El gobernador ha telegrafiado á Madrid pidiendo reiteradamente se le admita la dimisión; pero el gobierno, después de aprobar su conducta, le ha rogado que continúe en su puesto. A pesar de esto, insiste en abandonar el cargo por motivos de salud.

—Coruña, 20.—El meeting de esta tarde ha estado concurrendísimo.

Un concejal dimisionario, después de afirmar que él y todos sus compañeros estaban dispuestos á ir donde el pueblo quiera llevarlos, observó que todos los concejales dimitentes se hallan expuestos á sufrir los rigores del código penal por abandono de funciones.

Otros oradores le contestaron en vehementes discursos, diciendo que en estas críticas circunstancias debían arrostrarse todos los peligros y aceptar todas las consecuencias.

La concurrencia se pronunció en este mismo sentido, aclamando á los concejales dimisionarios y ordenándoles persistieran en su actitud.

La multitud juró arrastrar por las calles á quien se atreva á admitir el cargo de concejal interino.

Las tiendas continúan cerradas. Anoche fueron apedreadas algunas que permanecían abiertas.

El aspecto general de la población es tranquilo.

—Según se desprende de un artículo que ha publicado *Le Matin* de París, el Sr. Castelar no se presentará en el Congreso, dejando que si algu-

no le ataca le defienda uno de sus partidarios.

—Copiamos de *El Correo Español* las siguientes noticias:

Castellón 20.—En casa de nuestro jefe, Sr. Giner, se ha perpetrado en la madrugada de hoy un criminal atentado que ha causado grandísima indignación. Ha sido quemada la puerta de la casa; ardió el contador de gas, y gracias al arrojado de un criado que cortó la cañería, se han evitado los horrores de una explosión. Hay quien cree que el *Cosí* no es ajeno á tal indignidad.

—Según noticias de Alicante, se halla hace algunos días enfermo, aun que ligeramente, á Dios gracias, nuestro ilustre y querido Jefe el señor marqués de Cerralbo.

La pesadumbre de los trabajos que ha llevado á cabo estos días, unida á un pequeño enfriamiento, le ha obligado á permanecer dos días en cama.

Mejorado ya, aunque no del todo, pudo ayer abandonar el lecho, y es de esperar que no tarde su completo restablecimiento.

Muy de corazón hacemos votos al cielo por que así sea.

—Los periódicos católicos extranjeros la *Voce della Verita*, *Le Moniteur de Rome* y otros dedican sentidos sueltos á la buena memoria de nuestro ilustre colaborador el conde Grabiél de San Victor, insigne legitimista francés, de cuyo fallecimiento dábamos ayer cuenta.

Dios le haya acogido en su seno.

—Se decía ayer en el salón de conferencias que si el Congreso no proclama diputado por Azpeitia al Señor Necedal, éste se retirará á la vida privada, dejando á sus adeptos en libertad de tomar la actitud política que más les conviniere.

También se afirmaba que *El Siglo Futuro* cambiaría de aspecto, consagrándose á la defensa de los ideales religiosos bajo el patrocinio del Sagrado Corazón de Jesús.

No sabemos qué fundamento tendrán estas noticias; pero si el señor Necedal abriga tales propósitos, le aconsejamos que vaya haciendo los preparativos para su conversión y arrepentimiento.

Porque lo del Congreso no cuele.

CORREO EXTRANJERO.

Nueva York 20.—Despachos del Brasil, recibidos por la vía de Valparaíso, dan cuenta de que reforzadas las fuerzas del gobierno, derrotaron las de Santa Ana á los insurrectos, que hubieron de refugiarse en el territorio del Uruguay.

Un destacamento de tropas brasileñas hizo fuego sobre los uruguayanos los cuales han reclamado satisfacción.

—Paris 22.—Se ha recibido de Roma el siguiente telegrama:

«Durante la noche última hizo explosión un petardo en la puerta del palacio del marqués Laccheti, camarero del Papa. La detonación ha sido formidable. El petardo sólo ha causado daños materiales.»

La policía ha encontrado otro petardo con la mecha encendida en la escalera de una casa situada en la calle de Cuatro fuentes.

Las pesquisas hechas para descubrir á los autores de estos criminales atentados han sido infructuosas.»

—Los anarquistas refugiados en

Londres han dirigido á sus compañeros de Francia un manifiesto excitándoles á terminar con los Burgueses á los que califican de viles explotadores.

La policía ha recibido orden de apoderarse de este manifiesto del que se han enviado á Francia 25,000 ejemplares.

Ha sido expulsado de Calais un anarquista de nacionalidad inglesa llamado Hertunán autor de un artículo publicado en un periódico anarquista de aquella población.

Paris 22.—El «Times» publica un telegrama de Roma en el que se asegura que el viaje de Guillermo II á Italia está en absoluto desposeído del carácter político que algunos periódicos le han atribuido.

El emperador de Alemania irá á Roma con el único objeto de devolver á Humberto la visita que le hizo en Potsdam.

El telegrama añade que esta visita contraría grandemente á la Corte saboyana.

—Su Santidad ha acordado señalar para la terminación de su jubileo la beatificación de la heroína Juana de Arco.

Son muchas las personas á quienes atormenta el dolor de cabeza produciéndose unas veces fuertes vahídos, otras debilidad cerebral y siempre mal-estar é hipocondría.

Este dolor persistente á pesar de los medios que se emplean, desaparece rápidamente con sólo friccionar ligeramente las sienes con el **Odontálgico Kent**, vertiendo á este objeto una pequeña cantidad en la palma de la mano. No se limitan los efectos de este benéfico remedio á combatir el dolor de cabeza, también el de muelas y dientes por fuerte que sea, desaparece al momento aplicándole en repetidas y rápidas fricciones en la encía donde radique la causa del sufrimiento.

Su precio, una peseta el frasco.
 Se halla de venta en la Farmacia del Dr. Perez, Gerona. 5

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.
 Dolores de Nuestra Señora.
 CUARENTA HORAS.
 Continúan en la Iglesia del Hospital.

Hoy, viernes, la V. O. T. de San Francisco de Asis practicará en la Iglesia del Hospital los acostumbrados ejercicios del *Via-Crucis*.

A las tres y cuarto se rezará la Corona de la Sma. Vigen, seguirá la profesión por el interior de la Iglesia, terminando con el rezo de la Estación Mayor.

REGISTRO CIVIL.

Día 22.
 NACIMIENTOS.
 Varones, 2.—Hembras, 0.
 DEFUNCIONES.
 Margarita Vila.—7 años
 —Día 20.
 NACIMIENTOS.
 Varones, 1.—Hembras, 1.
 DEFUNCIONES.
 Ninguna

Mercado de S.ª Coloma de Farnés

DIA 20.—8 Decálitros.

Trigo.	19'00	á	20'00	peseta
Mezcladizo.	15'00	á	16'00	»
Ayena.	08'00	á	09'00	»
Centeno.	13'00	á	14'00	»
Cebada.	09'00	á	10'50	»
Maiz.	13'00	á	13'50	»
Mijo.	14'00	á	15'00	»
Panizo.	20'00	á	21'00	»
Alforjon (fajol).	12'00	á	13'00	»
Judías.	20'00	á	21'00	»
Fasóls.	21'00	á	22'00	»
Habas.	13'00	á	14'00	»
Habones.	15'00	á	16'00	»
Avellanas.	20'00	á	21'00	»
Espárceta.	09'00	á	10'00	»
Garbanzos.	26'00	á	27'00	»
Altramucos.	09'50	á	10'50	»
Melca.	09'00	á	10'00	»
Arbejas.	17'00	á	17'00	»
Patatas (carga)	18'00	á	19'00	»
Hnevos (docena)	0'00	á	0'90	»

Gerona.—Imprenta de Manuel Llach.

